

泰国进入拉玛十世时代

新国王继位后需与巴育政府、军队协作治理国家

现年64岁的泰国王储哇集拉隆功12月1日从德国返回泰国正式继位,成为泰国新国王。11月29日,泰国200多名立法会议员在议会主席蓬贝主持的特别会议上,齐声高呼“新王万岁”,标志着泰国正式迈入拉玛十世时代。

在普密蓬先王统治70年的耀眼光芒之下,外界对哇集拉隆功的了解似乎总隔着一层垂帘。或许,这位蛰伏了44年的储君,将在登上宝座后更多施展抱负行使王权,向世人展露他的真实全貌和内心世界。

▶12月1日,在泰国曼谷,一名女性在皇宫外手持王储哇集拉隆功的画像。 据路透社



20岁即被封为王储 曾率军对抗越南军队

哇集拉隆功1952年7月28日出生,是普密蓬国王与诗丽吉王后唯一的儿子,在四个孩子中排行第二。哇集拉隆功青少年时期大多在英国和澳大利亚的中学学习。

1972年12月28日,哇集拉隆功王子被册封为第一王位继承人,封号玛哈哇集拉隆功王储殿下。当时,普密蓬国王专门在王宫为他举办了储君受封仪式,据说这是泰国历史上第三次举办如此隆重的立储仪式。

12月1日晚,专程从国外赶回泰国受封的哇集拉隆功面对上千名王室成员、政府官员和议员外交官等宣誓:“将以饱满的智慧和牺牲精神,为国家和民族未来的昌盛和富强履行每一项

职责,直至生命的尽头。”

20世纪70年代,哇集拉隆功王储曾率领泰国军队对抗越南军队。1976年,他曾奉普密蓬国王之命,赴泰国东北部慰问打击地方武装的前线官兵。原定的探视任务完成后,哇集拉隆功主动率军进入丛林,与武装分子交火。其间他与前线士兵同吃住共进退,并向他们传授作战技术。

曾有过三次婚姻 现任伴侣是个空姐

哇集拉隆功有过三次婚姻。1977年,他与自己的表妹、王后的侄女颂莎瓦丽公主结婚。1993年离婚。1994年,哇集拉隆功与同居多年的演员尤瓦提达结婚。两人育有四子一女。1996年,尤瓦提达带五个子女出走英国,哇集拉隆功撤去尤瓦提达和四个儿子的王室封号,仅将女儿西丽

万那瓦里带回泰国封赐公主。

2001年,王储开始了第三次婚姻,对方是平民出身的西拉米。2014年王储办公室发出信函,要求政府剥夺西拉米家族成员的王室赐姓。泰媒称,泰国当时对一起重大贪腐案进行调查,20多人遭逮捕,包括警方、军方数名高官以及王储妃至少3名亲属。其后,哇集拉隆功与西拉米离婚,后者交出王储妃头衔,得到国王普密蓬的御准。

如今王储的女性伴侣素提达为前泰国航空的空姐,现为哇集拉隆功私人护卫队指挥官,拥有少将军衔。10月底,泰国官务处正式发布素提达在9月被授予一等王冠勋章的消息。

与军队关系良好 个人威望待积累

近年来,哇集拉隆功除了致

力于泰国武装部队的现代化建设之外,也时常代表普密蓬国王出席一些重要活动和庆典,并协助国王处理日常事务。今年10月13日普密蓬国王逝世后,总理巴育引述哇集拉隆功的话表示,他将与民众一起悼念先王,并等待合适时机再继位。此后一个多月来,哇集拉隆功和诗琳通公主在曼谷大皇宫分别主持了多场悼念先王的仪式。11月29日,泰国立法议会召开特别会议,正式恭请哇集拉隆功王储继位。

对于泰国民众来说,他们普遍期待王位能够顺利更迭,更期盼新君继位能确保政局平稳和经济复苏发展。公认的事实是,哇集拉隆功在泰国朝野的威望难以与普密蓬国王比肩。普密蓬国王在位70年所享有的爱戴、盛誉和影响力是独一无二的,他的继任者将难以取代和仿效。

普密蓬国王的强大王权源

于三大因素:国王与军队结盟;普密蓬个人对国家发展做出的卓越和无私奉献;泰国所处国内外形势的需要。普密蓬国王带领泰国在列强环伺下捍卫国家主权,渡过艰难的冷战岁月,走遍山野加强基础设施建设,在危机关头扮演仲裁者角色,以上种种在70年间构筑了他的至高权威。

对于新国王来说,与军队一直以来的渊源和良好关系是他的重要筹码,但其个人威望有待积累,而且时代也已世异时移。随着王位更迭过渡,一项重要的政治任务即将摆在新君和现政府面前:原定于明年开始,因普密蓬国王逝世可能延期至2018年的大选究竟何去何从。可以预见的是,泰国新时代的王权不得不在精英和民众的民主诉求之间达成平衡,新国王需要和巴育政府、军队协作,一道治理国家。

据新华社等消息

掐住朝鲜钱袋子,让它没钱搞核武

安理会通过涉朝制裁新决议,比3月的决议更严厉

经过近三个月的讨论,联合国安理会11月30日一致通过第2321号决议,谴责朝鲜9月9日进行核试验,要求朝鲜放弃核武器和导弹计划,并决定对朝鲜实施新一轮更为严厉和综合性的制裁措施。这是继今年3月以来安理会又一次通过涉朝制裁决议。

中国外交部发言人耿爽12月1日表示,中方主张安理会第2321号决议应得到全面、平衡的执行。

核心是限制煤炭出口 避免朝鲜打擦边球

决议对朝鲜煤炭出口予以限制,规定朝鲜2016年最后一个月的煤炭出口金额不得超过5300万美元,总量不得超过100万吨;从2017年开始,该国的煤炭年出口金额不得超过4亿美元,总量不得超过750万吨。年出口额度被限制在4亿美元左右,或每年不超过750万吨,比此前缩减了约60%。

同时,禁止朝鲜出口铁、铁矿石、铜、镍、锌、银;要求联合国会员国停止与朝鲜开展的除医学交流外的任何科学和技术合作;规定朝鲜外交使团和领馆及外交官在一个国家只能有一个银行账户;决议还扩大了以往决议中的制裁个人及实体名单,增加了11位个人和10个单位,其中包括朝鲜驻埃及和缅甸大使。

安理会在1993年首次针对朝鲜核问题通过决议,在11月30日的决议通过前,安理会已经通过了五轮针对朝鲜的制裁决议,分别是2006年10月14日通过的1718号决议,2009年6月12日通过的1874号决议,2013年1月22日通过的2087号决议,2013年3月7日通过的2094号决议和2016年3月2日通过的2270号决议。

韩国纽西斯通讯社报道称,新一轮制裁的核心内容是限制朝鲜的煤炭出口量。报道称,为了切断朝鲜的外汇收入,安理会曾于今年3月通过决议,内容包括“禁止朝鲜出口煤炭、铁、铁矿石,同时规定用于民生目的且不为核、导计划筹资的出口不受影响”。而此次通过的新决议相当于给上一份决议补了“窟窿”,杜绝朝鲜再利用“民生牌”打擦边球,通过出口煤炭来赚取大量外汇,用于发展核武器和弹道导弹的研制和发射计划。

中美磋商了两个多月 应全面平衡执行制裁

决议草案由美国提出。美国常驻联合国代表鲍尔表示,中美两国在决议谈判过程中进行了密切磋商。英国广播公司报道称,美中两国花两个多月进行谈判,以确定新制裁措施,并在11月25日把决议草案提交给安理会15个成员国。鲍尔说:“总体上,这一决议能够将朝鲜用于其受禁止的武器项目的资金每年削减至少8亿美元,这相当于朝鲜出口总收入的25%。”

中国常驻联合国代表刘结一说,安理会决议表明国际社会反对朝鲜发展核导计划,维护国际核不扩散体系的一致立场。决议重申维护半岛和东北亚和平与稳定,承诺以和平、外交和政治方式解决问题,支持恢复六方会谈和“9·19”声明承诺,强调有

关各方降低半岛紧张局势的重要性。决议指出,有关措施无意对朝人道、民生造成不利后果,无意对正常经贸活动产生负面影响。中方敦促有关各方切实全面执行安理会决议的有关规定。

刘结一说,今年以来,朝鲜两次进行核试验并多次试射弹道导弹。另一方面,有关方面不断加强军事部署,强化军事存在,扩大军演规模。半岛双方对峙加剧,半岛局势陷入恶性循环,这种局面必须尽快改变。中方反对在半岛部署“萨德”系统,强烈敦促有关方面立即停止部署进程。刘结一强调,当务之急是有关各方尽快恢复对话谈判,尽快重启六方会谈,共同为维护半岛无核化进程,实现半岛和平稳定作出真正的努力。中方敦促有关各方并行推进实现半岛无核化谈判和半岛停和机制转换谈判。 综合新华社、联合国官网等消息